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BÜNTETÉS-VÉGREHAJTÁSI NEVELÉS

Az olvasástámogató és biblioterápiás 
kezdeményezések szerepe a büntetés-
végrehajtási intézetekben külföldön és 

hazánkban1

The Role of Reading Initiatives and Bibliotherapy  
in Prisons Abroad and in Hungary

MIKLÓSI Márta2
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Bevezetés: A  büntetés-végrehajtási intézetekben megvalósuló olvasástámo-
gató és biblioterápiás kezdeményezések hatásai szerteágazók, ezek a pozitív 
hatások közvetett módon akár hozzájárulhatnak a  fogvatartottak társada-
lomba való visszailleszkedéséhez is. 

Célkitűzés: Tanulmányomban a  börtönben működő olvasástámogató 
programok és biblioterápiai csoportok vizsgálatát tűztem ki célul, amelyek 
a  fogvatartottak készségeinek fejlesztése, szorongásának csökkentése és 
számos egyéb pozitív hatás következtében hozzájárulhatnak ahhoz, hogy 
könnyebben átvészeljék a  börtönben töltött időszakot, emellett formálódjon 
személyiségük is. A biblioterápia börtönben betöltött szerepének bemutatása 
mellett konkrét példákon keresztül kitérek arra, milyen kezdeményezések jelen-
tek meg világszerte, illetve hazánkban ezen a területen. 

Módszer: A  téma alapos megismeréséhez felkutattam a  büntetés-vég-
rehajtási intézetekben megvalósuló olvasástámogató és biblioterápiás 
kezdeményezésekre vonatkozó hazai és nemzetközi tudományos szakirodal-
mat, főleg a téma pszichológiai és kriminológiai vetületét vizsgálva. 

Következtetések: A tanulmány legfőbb értéke a téma szakirodalmi hátte-
rének feldolgozása mellett annak bemutatása, milyen pozitív hatásai vannak 
az olvasástámogató és biblioterápiás foglalkozásoknak a börtönben. A zárkából 
való kiszabadulás, szociális kapcsolatok létesítése mellett ezen programok 
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hatására jellemzően javul a fogvatartottak általános hangulata, csökken a szo-
rongásuk szintje, fejlődik a kommunikációs és az érzelemkifejező készségük is. 

Kulcsszavak: biblioterápia, olvasás, fogvatartottak, reintegráció

Introduction: The effects of reading support and bibliotherapy initiatives in pris-
ons are wide-ranging, and these positive effects may even indirectly contribute 
to the reintegration of prisoners into society. 

Aim: The aim of this study is to investigate reading support programmes 
and bibliotherapy groups in prisons that can help prisoners to overcome their 
time in prison and to develop their personalities through improving their skills, 
reducing their anxiety and a number of other positive effects. The role of bib-
liotherapy in prisons will be discussed, with specific examples of initiatives that 
have been taken in this field both in the world and in our country. 

Method: In order to gain a  thorough understanding of the topic, I have 
searched the national and international academic literature on reading support 
and bibliotherapy initiatives in prisons, mainly examining the psychological and 
criminological aspects of the topic. 

Conclusions: The main value of the study, besides the literature on the 
subject, is to show the positive effects of reading support and bibliotherapy in 
prisons.  As well as helping prisoners to get out of the cells and establish social 
contacts, these programmes typically improve their general mood, reduce their 
anxiety levels and improve their communication and emotional expression skills. 

Keywords: bibliotherapy, reading, prisoners, reintegration

Bevezetés

A szabadságvesztés-büntetés büntetés-végrehajtási intézetben (börtön) történő letöltése 
egész életet megváltoztató esemény a fogvatartott számára. A reintegráció elősegítésé-
hez kulcsfontosságú, hogy a fogvatartottak megtanulják feldolgozni a bűncselekmény 
elkövetéséhez, a büntetés letöltéséhez, a szabadság elvesztéséhez kapcsolódó élményeket. 
Ez a terápia biblioterápia formájában is nyújtható, amely zárt intézetekben, különösen 
börtönben lévő személyek esetén rendkívül jól működik. 

Az irodalmi művek azáltal, hogy a befogadás során „csatornákat tudnak megnyitni”, 
elősegíthetik a terápiás folyamat sikerességét, hozzájárulhatnak a személyiség formálá-
sához, és segítséget nyújthatnak a kommunikáció folyamatában is (Gálosi 2020: 31).

Tanulmányomban a börtönkönyvtárakban működő csoportok, megvalósuló kezde-
ményezések, aktivitások vizsgálatát tűztem ki célul, amelyek a fogvatartottak készségei-
nek fejlesztése, szorongásának csökkentése és számos egyéb pozitív hatás következtében 
hozzájárulhatnak ahhoz, hogy könnyebben átvészeljék a börtönben töltött időszakot, 
emellett formálódjon személyiségük is. Írásomban az alábbi kutatási kérdésekre kere-
sem a választ: Miért fontos a biblioterápia a börtönben? Milyen pozitív hatásai lehetnek 
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a fogvatartottakra nézve az irodalomterápiás foglalkozásoknak? Milyen kezdeményezések, 
jó gyakorlatok jelentek meg világszerte ezen a területen? Mi jellemzi a magyarországi bör-
tönöket irodalomterápiás foglalkozások tekintetében? Tanulmányomban ezen kérdések 
vizsgálatát tűztem ki célul a nemzetközi és a magyarországi szakirodalom feldolgozásával. 

A biblioterápia fogalma, pozitív hatásai  

A biblioterápia mint kifejezés a görög biblion (könyv) és a therapeia (gyógyítás) szóból 
származik, ezzel utalva a könyvek gyógyító erejére (Bartos 1989; Gálosi 2020). A Dic-
tionary for Library and Information Science meghatározása szerint az olvasás, a könyvek 
elősegíthetik, hogy a fogvatartott érzelmi problémákból, vagy akár mentális betegségek-
ből is felépülhessen (Reitz 2019). A biblioterápiának két típusa különíthető el, a klini-
kai és a fejlesztő biblioterápia. A klinikai biblioterápiai foglalkozások vezetője általában 
valamilyen orvosi végzettséggel rendelkező szakember, például pszichológus vagy pszichi-
áter (Gulyás 2014). A fejlesztő biblioterápia vezetője általában könyvtáros vagy tanár, 
sikeresen alkalmazható könyvtárakban, iskolában, vagy akár börtönökben is (Gulyás 
2014). Rubin a börtönkönyvtárak céljáról szóló elméletében (1973) arra a következte-
tésre jut, hogy a biblioterápia talán a könyvtár legnagyobb hozzájárulása a fogvatartottak 
rehabilitációjához.   

Gálosi megfogalmazásában az irodalomterápia „szövegek felhasználásával történő 
személyiségfejlesztést, továbbá számos pszichés problémához társuló terápiát jelent” 
(Gálosi 2020: 34). Tanításhoz, problémamegoldáshoz már az ókorban is használtak 
történeteket, az elbeszélésekkel való gyógyítás szinte egyidős az emberiséggel. A terápia 
során maga az irodalmi mű, például egy vers, egy regényrészlet, egy novella készteti elgon-
dolkodásra a fogvatartottakat, ezáltal önreflexióra, önismeretük fejlesztésére, társaikkal 
való közös gondolkodásra, közös munkára ösztönzi őket (Gálosi 2020).  

A biblioterápia, azaz az olvasás és az irodalom terápiás beavatkozásként való alkalma-
zása jelentős szerepet játszik a börtönökben, különösen a mentális egészséggel kapcsolatos 
problémák kezelésében és a társadalmi visszailleszkedés elősegítésében.

A fogvatartottak biblioterápiás csoportfoglalkozásokra számos okból jelentkezhet-
nek, a börtönben töltött idejük hasznossá tétele mellett egyéb motiváció is állhat a jelent-
kezések mögött: a praktikus kikapcsolódás mellett a zárka elhagyása, a többi fogvatartott 
megismerése, sőt a férfi csoportok esetében a női csoportvezetők iránti érdeklődés is meg-
jelenhet motivációként (Kiss 2022). 

A biblioterápiás foglalkozások során a résztvevők védett környezetben, mégpedig fan-
táziájukban próbálhatnak ki különböző problémamegoldó stratégiákat a történetekben 
való elmélyülés eszközével. A biblioterápiás foglalkozások célja annak elősegítése, hogy 
a jövőben ne indulati alapon, érzelmeik mentén döntsenek, hanem törekedjenek arra, 
hogy tudatosabban dolgozzanak a megoldáson (Gálosi 2020).

Az önismeret segíthet a fogvatartottaknak abban, hogy megkérdőjelezzék és akár 
meg is változtassák értékrendjüket, meggyőződésüket és viselkedésüket. Az olvasásra és 
írásra fókuszáló kezdeményezések, közös aktivitások bármely életkorú egyének számára 
előnyösek azáltal, hogy növelik önbecsülésüket, önismeretüket, toleranciaszintjüket, 
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gondolatok és érzések megvitatására vonatkozó képességüket. A programokon részt vevő 
személyek nyitottabbak, könnyebben megértik mások eltérő nézőpontját, a biblioterápiás 
foglalkozások hatására javul a megküzdési és problémamegoldó képességük, és ezáltal 
személyiségük is fejlődik a börtönkörnyezetben, mivel erőteljes személyiségfejlődési folya-
maton mennek keresztül (Emasealu 2019; Krolak 2019; Liu et al. 2009).

A fikció segítségével a fogvatartottak megérthetik és feldolgozhatják saját cselekede-
teiket, felismerhetik azt, milyen fájdalmat okoztak másoknak a bűncselekmények elkö-
vetésével, ezáltal erősödik empátiás képességük. Az irodalmi szövegek közös feldolgozása 
segíti a bűnhődés átélését, az elkövetők pedig a szövegen keresztül kifejezhetik érzéseiket, 
oldhatják a belső feszültséget, és fejleszthetik kommunikációs készségeiket (Kiss 2022; 
Waxler–Trounstine 1999). Mindezek segítik őket abban, hogy könnyebben túléljék 
a börtönben töltött időt, szabadulásuk után újra be tudjanak illeszkedni a társadalomba, 
újra családjuk részévé válhassanak, és ne kövessenek el ismét bűncselekményt (Schutt–
Deng–Stoehr 2013; Trounstine–Waxler 2006). A csoportos biblioterápiában 
a fogvatartottak a közös megbeszélések során elfogadóbbakká válnak egymással szemben, 
ezzel is növelve egymás iránti toleranciájukat, így nagyobb eséllyel válik elkerülhetővé az, 
hogy további fájdalmat okozzanak egymásnak, ami a szociális jóllét egyik vetületeként is 
felfogható (Billington 2011; Kiss 2022). 

Billington és Robinson (2013) tanulmányában a börtönbeli biblioterápia vonatko-
zásában a jóllét négy típusát különítik el. A jóllét egyik típusa a szociális jóllét, amely 
a mások nézőpontja iránti elfogadás mellett az elmagányosodott személyek bevonódá-
sát jelenti. Az érzelmi/pszichológiai jóllét az önkifejezés fejlődésére és a kikapcsolódásra 
utal (Rezsőfi 2018). A harmadik típus az oktatási jóllét, amely „hajlandóság a »nehéz« 
könyvekkel végzett munkára, önkéntesség és motiváció a tevékenység kapcsán, különböző 
műveltségű személyek bevonódása” (Rezsőfi 2018: 71). A szervezeti jóllét a fogvatartot-
takkal dolgozó személyzet pozitív csalódásaként fogalmazható meg, amikor a résztvevők 
elvárásaikhoz képest motiváltabbak, nagyobb hajlandóságot mutatnak a komolyabb olvas-
mányok irányába (Robinson–Billington 2013; Rezsőfi 2018). 

A biblioterápiás kezdeményezések az olvasás népszerűsítése mellett hozzájárulnak 
az anyanyelv és a műveltség fejlesztéséhez, az esztétikai érzék gyarapításához, valamint 
a hiányos műveltség kiegészítéséhez is, így az élethosszig tartó tanulás (lifelong learning) 
meghatározó elemeként is értelmezhetők (Béres – Csorba-Simon 2013). A női fogva-
tartottakkal végzett biblioterápiás foglalkozások célja lehet továbbá a női életút kérdései-
nek feldolgozása, a női krízishelyzetek kezelése, családos fogvatartottak esetén az apa-gyer-
mek vagy anya-gyermek viszony elmélyítése (Billington–Longden–Robinson 2016; 
Robinson–Billington 2013). A fogvatartottak a biblioterápiás foglalkozásokon egy-
egy mű elolvasása után megtanulhatnak véleményt alkotni, érzéseket megfogalmazni, 
önmagukra reflektálni. Ugyanakkor nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt a tényt sem, 
hogy a fogvatartottak esetében egyik elsődleges cél a reintegráció támogatása, amelynek 
egyik eszköze lehet a proszocializáció kialakítása. Ebben a folyamatban a biblioterápia úgy 
nyújt támaszt, hogy a fogvatartott a feldolgozott irodalmi szöveg megismerésével olvasó-
ként lehetőséget kap arra, hogy problémáit más szemszögből lássa, emellett „lehetővé teszi, 
hogy következmények nélkül átgondolhasson különféle megoldásokat, megismerjen más 
értékeket és életutakat, ez pedig motorja lehet a személyiség és az életút pozitív irányú 
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változásának” (Béres – Csorba-Simon 2013: 252). Ennek következtében a fogvatar-
tottnak „proszociálisabbá válhat a világképe, továbbá az ember-, élet- és értékszemlélete”, 
színesebben látja a világot, és jobban bele tud helyezkedni akár a másik személy helyzetébe 
is (Béres – Csorba-Simon 2013: 252).

Pszichológiai szempontból sem elhanyagolható a biblioterápia hatása. Pardini és 
munkatársainak kutatása (2014) a biblioterápia hatását vizsgálta a fogvatartottak depres�-
sziós tüneteinek enyhítésében. Megállapították, hogy a kognitív biblioterápiás programok 
jelentős javulást mutattak ki a depressziós pontszámokban, a terápiában részt vevők mint-
egy felénél szignifikáns változásokat értek el. Ezek a hatások idővel megmaradtak, ami azt 
jelzi, hogy a biblioterápia hosszú távú mentális egészségügyi előnyökkel járhat (Pardini 
et al. 2014). 

Biblioterápiás és olvasástámogató kezdeményezések világszerte

A börtönkönyvtár ideális esetben szolgáltatások széles választékát nyújtja, így a fogvatar-
tottak oktatási, informálódási és szabadidős igényeinek kielégítésére törekszik. A nyomta-
tott és digitális anyagokhoz, olvasnivalókhoz való egyszerű hozzáférés biztosítása mellett 
a börtönkönyvtárak számos egyéb szolgáltatást is nyújtanak, mint például olvasókörök 
és könyvklubok működtetése, biblioterápiás és kreatívírás-foglalkozások, vitakörök, író-
látogatások és színházi műhelyek szervezése (Krolak 2019). Világszerte számos példa 
mutatja, hogy rengeteg innovatív módja van a börtönkönyvtárban rendelkezésre álló lehe-
tőségek, könyvtári állomány és könyvtári tér optimális kihasználásának. A börtönkönyv-
tárak által kínált lehetőségek gyakran egyszerűen a személyzet nyitottságától és képzelő-
erejétől függenek. Igen gyakran még maguk a fogvatartottak is kezdeményezőkészséget 
mutatnak, és különböző műveltségi programokat szerveznek, vagy a börtönökből kívülről 
érkező szervezetek, önkéntesek nyújtanak ebben segítséget számukra (Krolak 2019).

Biblioterápiás és olvasástámogató kezdeményezések Európán kívül

Afrikában számos kezdeményezés mögött a  brit African Prisons Project elnevezésű 
jótékonysági szervezet (APP) áll. Ez a szervezet 2007-ben jött létre azzal a céllal, hogy 
fejlessze a fogvatartottak és a börtönszemélyzet készségeit, képességeit, támogatva őket 
abban, hogy megértsék a rájuk vonatkozó jogszabályokat, és tisztában legyenek a jogaik-
kal (African Prisons Project 2018). Az APP e cél elérése érdekében végzett munkájának 
egyik eszköze a börtönök könyvtári létesítményeinek fejlesztése és megerősítése. A Book 
Aid International, egy brit könyvadományozással és könyvtárfejlesztéssel foglalkozó 
jótékonysági szervezet vadonatúj könyvek adományozásával támogatja a szervezet mun-
káját az APP által Ugandában és Kenyában működtetett 14 börtönkönyvtárban. Ezek 
a könyvtárak többet nyújtanak könyvek kölcsönzésénél, olvasástámogató programokat 
szerveznek a fogvatartottak számára. Az olvasás örömének és fontosságának támogatása 
érdekében az ugandai Luzira Upper Prison könyvtára például egy könyvklubnak ad ott-
hont, amelyet az APP személyzetével együtt az egyik fogvatartott vezet. Hétfő reggelente 
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a fogvatartottak összegyűlnek, hogy megbeszéljék a legfrissebb olvasmányokat. Az ülés 
lehetőséget nyújt a gyengébb képességű fogvatartottak számára is olvasási készségük fej-
lesztésére azáltal, hogy együtt olvasnak társaikkal (Book Aid International 2016). Világ-
szerte jellemző, hogy a fogvatartottak számára a könyvek nemcsak menekülési lehetőséget 
nyújtanak, hanem kaput jelentenek a továbbtanuláshoz. A Luzirában például a könyvklub 
résztvevői közül többen is arról számoltak be, hogy hogy az olvasás iránti új szeretetük 
az oktatás felé terelte őket, hogy befejezzék a gyermekkorukban félbemaradt iskolai tanul-
mányaikat (Book Aid International 2016).

Egy másik ugandai kezdeményezés szintén a Luzira börtönben a Pen Uganda nevű 
szervezethez kötődik. A  kreatív írói projekt eredményeként 2018-ban megjelent egy 
150 oldalas könyv, amelynek címe: As I Stood Dead Before the World: Creative Writing 
from Luzira Prison. A könyv három részre tagolódik: versekre, novellákra és drámákra. 
A Luzira börtön mintegy 25 elítéltje – férfiak és nők egyaránt – 32 verssel, kilenc novel-
lával és nyolc rövid drámával járult hozzá a kötethez (Kahyana–Kisiki–Lamwaka 
2018; Musinguzi 2020).

Az APP által vezetett projekttel érintett másik afrikai országban, Kenyában, Nairo-
biban működő Lang’ata női börtön könyvtára több mint 600 női fogvatartott és gyerme-
keik, valamint a börtönszemélyzet és családtagjaik számára biztosítja, hogy hozzáférjenek 
a megfelelő, gyermekeknek és felnőtteknek szóló oktatási anyagokhoz, emellett prog-
ramokat is szervez a fogvatartottaknak (African Prisons Project 2018). Az egyik ilyen 
kulturális program, a kreatív íróműhely résztvevője így számolt be a Lang’ata Börtönben 
szerzett tapasztalatairól: „Nem akarok beszélni arról, ami akkor történt, az csak egy pilla-
nat volt, amiben nem ismerek magamra. A máról és a holnapról akarok beszélni. Szeretnék 
író lenni, nem csupán egy fogvatartott, akit csak az elkövetett bűncselekménye alapján 
ítélnek, bélyegeznek meg” (Bowden 2018). A kreatív íróműhely vezetője erről ezt írta: 
„Az osztály bólogatott, és némán egyetértettünk abban, hogy az írás a börtön rácsain 
túlra is vezethet. És a véres pillanatokon túl, amelyek miatt ezek a nők börtönbe kerültek, 
látom szelídségüket. Az együttérzésüket és türelmüket, ahogy meghallgatják egymást, 
a legnehezebb helyzetekben is.” (Bowden 2018; Ogembo 2019). 

A börtönkönyvtári tevékenység az algériai börtönökben intézetről intézetre vál-
tozik, a  fogvatartottak eltérő lehetőségekkel, programokkal találkoznak. Ezekben 
az intézetekben a könyvtárosok versenyeket és rendezvényeket szerveztek, ezzel téve 
vonzóbbá a börtönkönyvtár látogatását. A versenyben való részvételhez szükséges infor-
mációk a börtönkönyvtárban fellelhető könyvekben voltak elrejtve, emellett feladat 
volt a könyvek tartalmának összefoglalása – amely tevékenység elősegíti a kreatív írást, 
valamint a szövegértést –, vitákon és beszélgetéseken való részvétel, helyi és nemzetközi 
ünnepségek szervezése, mint például az április 16-i tudás napja; költészet, kreatív művé-
szetek, vallás és irodalom témakörében tartott műhelyfoglalkozások; írók, professzorok és 
tudósok előadásai. Ezzel kapcsolatosan tájékoztató plakátok készültek, amellyel meghív-
ták a fogvatartottakat a könyvtárba, és felhívták a figyelmüket arra, hogy vegyenek részt 
a könyvtár rendezvényein és tevékenységein, sőt a börtönrádiót is felhasználták a könyv-
tárlátogatás népszerűsítésére (Shebahi 2017).

A kreatív írás terápiás lehetőségeket is rejt magában, és hozzájárul a fogvatartottak 
rehabilitációjához is. A Free Minds Book Club and Writing Workshop, amelyet 2002-ben 
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alapítottak Washingtonban, kéthavonta kínál könyvklubbeszélgetéseket, kreatívírás-gya-
korlatokat és költészeti műhelyeket fiatalkorú fogvatartottaknak. A programba való belé-
péskor a fiataloknak mindössze 5%-a mondta, hogy olvasott, vagy élvezte az olvasást, és 
mindössze 10%-uk írt korábban verset. A programban való részvétel után 75%-uk vallotta 
magát aktív olvasónak, 90%-uk írónak. 2015-ben a résztvevők visszaesési aránya 10% volt, 
szemben az országos rátával, amely 70 és 90% közé tehető (Hanemann–Krolak 2017).

Az Európán kívüli gyakorlatok után a következő fejezetben néhány pozitív pél-
dát villantunk fel európai börtönök biblioterápiai kezdeményezései közül, a teljességre 
törekvés nélkül.

Biblioterápiás és olvasástámogató kezdeményezések Európában

Angliában számos programmal, kezdeményezéssel találkozunk, amellyel megpróbálják 
könnyebben átvészelhetővé tenni a börtönben töltött időszakot, legyen szó közös olvasás-
ról, informális olvasástámogató csoportról vagy gyerekeiknek felolvasó fogvatartottakról. 
A liverpooli börtönben a The Reader elnevezésű civil szervezet vezetésével harmincöt fog-
vatartott nő vett részt az Olvasd el! (Get into reading) kezdeményezésben, amely projekt 
az irodalom (versek, szépirodalom, színdarabok, novellák) börtönközösségekben történő 
közös olvasásának terápiás hatásait vizsgálta. A program középpontjában a közös olvasás 
áll, a fogvatartottak és a velük együtt olvasó munkatársak konkrét példáin és vallomá-
sain keresztül mutatja be, hogy egy ilyen program hogyan járulhat hozzá a fogvatartottak 
mentális jóllétének javulásához (Billington 2011).

Egy másik brit szervezet, a Prison Reading Groups olvasócsoportok terjedését patro-
nálja a börtönökben, támogatást és finanszírozást nyújtva azoknak, akik olvasócsoporto-
kat működtetnek. A projekt 1999-ben indult, és jelenleg több mint 40 csoport működik 
országszerte több mint 35 börtönben. A csoportok informálisan jönnek létre, és olvasásra 
ösztönzik a fogvatartottakat. A tagok szabadon választják meg, hogy mit olvasnak, és 
a könyveket elolvasás után továbbadják más fogvatartottaknak. A szervezet író-olvasó 
találkozókat, családi napokat is rendez a börtönben, emellett könyveket biztosít a fogva-
tartott szüleiket meglátogató gyermekek számára (Prison Reading Groups [é. n.]).

A Storybook Dads jótékonysági szervezet kezdeményezése 107 börtönben érhető el, 
és évente 5000 és 6000 közötti mesét rögzítenek a fogvatartottak a gyerekeik számára, 
akik szabadságvesztés-büntetésüket töltő szüleiktől megkapják a hangfelvételt és a mese-
könyvet is. Ma már ez a kezdeményezés a női börtönökben is elérhető, így az anyák is 
olvashatnak fel mesét a gyerekeiknek (Storybook Dads [é. n.]).

A brit kezdeményezés hatására számos más európai börtönben is találkozhatunk 
gyermekeik számára mesét felolvasó és hangfelvételt készítő elítéltekkel, mint például 
Horvátországban. Az olvasás és írástudás ösztönzését, kutatását és népszerűsítését célul 
kitűző Horvát Olvasószövetség (Croatian Reading Association, CroRA) nonprofit 
szervezet a  Parent in Action (RODA) egyesülettel partnerségben részt vett a  három 
legnagyobb horvát büntetés-végrehajtási intézetben, Požega, Glina és Lepoglava börtö-
nökben fogva tartott szülők, kifejezetten apák számára szervezett olvasási programban. 
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Az Olvasási program3 megvalósítása hozzájárult a társadalmi tudatosság növeléséhez 
azon gyermekek problémáival, szükségleteivel és jogaival kapcsolatban, akiknek szülei 
börtönben vannak, valamint felhívta a figyelmet a családok támogatásának szükséges-
ségére (Berak–Čunović 2017). Más horvátországi börtönökben is találkozhatunk 
irodalmi tevékenység és kreatív írás támogatásával, működnek itt olyan további work-
shopok, amelyek segítik a fogvatartottakat publikálásban vagy börtönújság szerkeszté-
sében (Šimunic et al. 2016). 

Hasonló kezdeményezéssel találkozhatunk Bulgáriában is, ahol a börtönkönyvtárak 
adnak otthont hat bolgár börtönújság szerkesztőségének. Az egyik börtönben a szerkesz-
tőség öt fogvatartottból és tíz állandó munkatársból, tudósítóból áll, akik rendszeresen 
találkoznak a börtön könyvtárában a havonta megjelenő börtönújságjukkal kapcsolatos 
megbeszélésen (Tsvetkova–Adrekova 2016). A börtönújságok kiadása mellett lehe-
tőség van irodalmi kiadványok, fogvatartottak műveinek, például verseinek vagy novel-
láinak megjelentetésére is, emellett a kiemelkedő teljesítményt nyújtó fogvatartottak 
elismerésben is részesülnek. Szintén a bolgár börtönkönyvtárakban valósul meg a Nagy 
Olvasás projekt, amely során 14 fogvatartott rendszeresen összegyűlik a könyvtárban, 
mindegyikük bemutat egy-egy bolgár irodalmi művet, majd megvitatják, elemzik, fel-
dolgozzák, átbeszélik és a többi résztvevővel közösen előadják. A projekt a különböző 
börtönök közötti verseny formájában élesedik, a győztes könyveket kap jutalomként. 
Ez a kezdeményezés, amellett, hogy táplálja az irodalom iránti örömöt és megszeretteti 
az olvasást, támogatja a csapatépítést és a kommunikációt (Tsvetkova–Adrekova 
2016). A bolgár börtönkönyvtárak számos más tevékenységet is nyújtanak az olvasás és 
írás kultúrájának támogatására és a könyvtárhasználat ösztönzésére, valamint a könyvtári 
állomány gyarapítására, frissítésére. Ez utóbbi tevékenység különösen figyelemre méltó, 
mivel a börtönkönyvtárak állománya igen gyakran elavult, így emiatt a fogvatartottak 
számára is kevésbé vonzó. A könyvtári programok között megtalálhatók irodalmi és köl-
tészeti körök, könyvvitaklubok, kreatívírás-műhelyek, aktív olvasóklubok; nyilvános felol-
vasóestek; szórakoztató versenyek, például kvízversenyek, vetélkedők, amelyeket a könyv-
tárban szerveznek, és amelyeken a könyvtári anyagokat kell felhasználni a versenyhez. 
Emellett workshopokat, előadásokat, beszélgetéseket szerveznek neves bolgár és külföldi 
írók, költők, tudósok munkásságához kapcsolódóan. A bolgár költészet ünneplésére meg-
hívják a nemzeti költészet legjobb szavalót, hogy a színpadon mutassák be tudásukat. 
Felolvasómaratonokat szerveznek, valamint nemzeti és nemzetközi ünnepek (például 
a könyv világnapja), évfordulók, nemzetközi és bolgár költők születésének és halálának 
évfordulója kapcsán különböző programokat kínálnak (Tsvetkova–Adrekova 2016).

Franciaországban a börtönökben kulturális programok szervezésére 1999 után nyílt 
meg a lehetőség, amikor a Büntetés-végrehajtási és Próbára Bocsátási Szolgálat (Service 
pénitentiaire d’insertion et de probation, SPIP) elnevezésű szervezet létrejött. Annak érde-
kében, hogy a börtönkönyvtárat a fogvatartottak minél szélesebb körben megismerjék, 

3	 A fogvatartott apák hangosan olvastak fel mesét, mintha közvetlenül a gyermeküknek olvasnák, a börtön alkal-
mazottai pedig segítettek nekik a hangfelvétel rögzítésében. A hangfelvételt a könyvvel együtt ezután elküldték 
a gyermeknek. Ez nagyon ösztönző módja az apjukkal való esetlegesen terhelt kapcsolat megerősítésének, különö-
sen a kisgyermekek esetében.
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a SPIP olvasással, irodalommal, könyvekkel kapcsolatos projektek kidolgozását kezdemé-
nyezte, közösségi rendezvények szervezőivel, könyvtárakkal és kulturális egyesületekkel 
működött együtt. A kulturális események köré is terveztek tevékenységeket országos szin-
ten a Kulturális Minisztérium kezdeményezésével, mint például az olvasás ünnepe (Lire 
en fête), a költők tavasza (Le printemps des poètes) és a francia nyelv hete (La semaine 
de la langue française) rendezvényekhez kapcsolódóan (Cramard 2011). A rendszeres 
műhelymunkákat általában önkéntesek vezetik, akik írástudást és az irodalmi programo-
kat népszerűsítő és támogató szervezeteknél tevékenykednek. Ilyen programok például 
az írástudatlan vagy aluliskolázott fogvatartottak íráskészségének fejlesztésére irányuló 
műhelyfoglalkozások; családos fogvatartottak számára szervezett mesemondó műhe-
lyek vagy olvasóműhelyek, ahol a résztvevők a hangos felolvasást gyakorolják. Érdekes 
kezdeményezés azon olvasócsoportok működtetése, ahol a fogvatartottak választanak 
könyveket egy fontos aktuális témához kapcsolódóan, akár egy-egy szerzői látogatással 
is színesítve a programot, például 1995 óta önkéntesek olvasócsoportot működtetnek 
a Debütáló regények Chambéry fesztiváljához (Festival du premier roman de Chambéry)
kapcsolódóan4 (Belet–Pujol 2008; Cramard 2011; Guidez 2002).

Portugáliában az Olvasás határok nélkül programot 1998 óta fejleszti a Portugál 
Büntetés-végrehajtási Szervezet (Directorate General for Reintegration and Prison Ser-
vices, DGRSP) a városi közkönyvtárakkal együttműködésben. Ez az együttműködés 
számos kezdeményezést támogat a fogvatartottak számára, így többek között könyvek 
felajánlását a börtönkönyvtáraknak, helyi figyelemfelkeltő akciók szervezését, szerzőkkel 
való folyamatos kapcsolattartást, író-olvasó találkozókat, olvasási és kreatív írási versenye-
ket. A kezdeményezés hatására már 24 olyan közkönyvtár működik Portugáliában, amely 
együttműködik a régiójában található börtönökkel (Dores–Pontes–Loureiro 2013; 
Eiras 2022).

Biblioterápiás és olvasástámogató kezdeményezések Magyarországon

Magyarországon elszórtan, sporadikus jelleggel találkozunk biblioterápiás foglalkozások-
kal, jellemzően egy-egy börtönben a börtönpszichológus, civil szervezetek munkatársai 
vagy önkéntesek által; ezek közül négy gyakorlatot emelünk ki. 

Gálosi Natália biblioterápián alapuló csoportfoglalkozásokat tartott a Békés Megyei 
Büntetés-végrehajtási Intézetben 2019-ben. A kezdeményezés hat fogvatartott részvéte-
lével valósult meg, minden alkalommal egy-egy novellát elemezve. A csoportba kerülés 
egyik feltétele az egyéni motiváció volt, emellett a csoportfoglalkozásokat tartó pszicholó-
gus előszűréssel biztosította az intellektuális készségek homogén eloszlását a csoporttagok 
között (Gálosi 2020: 35).  A foglalkozások célja a komplex személyiségfejlesztés mellett 
az önismeret mélyítése volt, a novellák feldolgozásában kulcsfontosságú szerepet kapott 

4	 Ebben a programban a fogvatartottak is beletartoznak abba a 3000 fős csoportba, amely csoport tagjai a  feszti-
vál ideje alatt debütáló regényeket olvasnak fel egy év alatt, majd szavaznak a szerzőkről, hogy kik jöjjenek el, és 
találkozzanak az olvasókkal a fesztiválon. Egy vagy két ilyen szerzői találkozót büntetés-végrehajtási intézetben 
szerveznek meg, így ezeken a programokon a fogvatartottak is részt vehetnek (Cramard 2011: 555).
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az egyéni élmények kifejezése, megfogalmazása is. Igazolódott a kutató hipotézise, amely 
szerint a közös munka eredményeként javult a programban részt vevők általános hangu-
lata, csökkent a szorongás szintje, emellett fejlődött érzelemkifejező és kommunikációs 
készségük is (Gálosi 2020: 38).

Csorba-Simon Eszter 2012 és 2020 között tartott biblioterápiás foglakozásokat 
fiatalkorú fogvatartottaknak, illetve előzetesben lévő felnőtt és férfi fogvatartottak-
nak, a kezdeményezés célja az elfogadás, a türelem, az önismeret és az olvasási, valamint 
szövegértési készségek fejlesztése volt. A Baranya Megyei Büntetés-végrehajtási Intézet-
ben női fogvatartottak részére tartott foglalkozások tapasztalatait szerzőtársával, Béres 
Judittal 2015-ben egy tanulmányban foglalta össze (Béres – Csorba-Simon 2015). 
A foglalkozások során szerzett meglátások szerint a fogvatartottak énképe gyakran nem 
reális, nehézséget okoz számukra a véleményalkotás, az érzések megfogalmazása, valamint 
az önmagukra történő reflektálás (Béres – Csorba-Simon 2015). Hasonló foglalko-
zásokat tartott Csorba-Simon Eszter fiatalkorúak számára is, véleménye szerint náluk 
a feldolgozásra szánt szöveg kiválasztásakor különösen körültekintően kell eljárni, ugyanis 
esetükben gyakrabban előfordul elakadás a szövegértés hiánya miatt. Ebben a csoportban 
jellemző volt továbbá impulzivitás és figyelemzavar is, a fegyelmezésre, a kommunikációs 
keretek betartatására a csoportvezetőnek nagy hangsúlyt kellett fektetnie. Erre jó mód-
szernek bizonyult olyan terápiás elemek alkalmazása, amelyek másféle figyelemre vonat-
koznak, aktívabb, cselekvésre koncentráló részvételt várnak el (például dramatizálás), 
illetve sokkal inkább a csoporttagok saját érdeklődési területén belül találhatók (például 
könnyűzenei zeneszámok és szövegeik) (Béres – Csorba-Simon 2013). 

A Heves Megyei Büntetés-végrehajtási Intézetben 2010-ben indult a Storybook Dads 
nevű, Nagy-Britanniából származó program alapján egy kezdeményezés, Meseterápia cím-
mel Luzsi Margó és Boldizsár Ildikó vezetésével, amely a büntetésüket töltő női fogvatar-
tottak és gyerekeik reintegrációját, valamint a családi kapcsolatok, kapcsolódások újjáépí-
tését szolgálja. Célja kettős, egyrészt érzelmi támogatást nyújtott a börtönbe került szülők 
gyerekeinek, másrészt az elítéltek olvasási képességeinek fejlesztését, az oktatásban való 
részvételre motiválását célozta meg. A kezdeményezés keretein belül a börtönbe került 
anyák meseterápiás foglalkozásokon vehettek részt, majd hanganyagot küldhettek a gyer-
mekeiknek ajándékba (Heves Megyei Büntetés-végrehajtási Intézet 2018; Szávai 2017).

A Veszprém Megyei Büntetés-végrehajtási Intézetben Kovács Zsuzsa pszichológus 
vezetésével egzisztenciális pszichoterápiára épülő biblioterápiás csoportfoglalkozásokat 
szerveztek heti rendszerességgel, Yalom négy végső aggodalma mentén, amelyek a halál, 
a szabadság, az elszigeteltség és az értelemnélküliség (Yalom 2017). Az érdeklődő fogva-
tartottak nyitott csoporton vehettek részt (5–12 fő férfi fogvatartott), volt olyan résztvevő, 
aki éveken át aktív részese volt a csoport munkájának. A pszichológus meglátásai szerint 
ebben a közegben a szorongás hatványozottan megfigyelhető, ugyanakkor a csoportban 
részt vevő fogvatartottak egzisztenciális helyzetük átgondolása révén közelebb kerülhet-
nek ahhoz, hogy nagyobb felelősséggel és több odafigyeléssel tudjanak részt venni saját 
életükben (Kovács 2011; Yalom 2017).
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Összegzés 

A börtönkönyvtár szolgáltatásainak fogvatartottak számára való biztosítása erőteljes 
élményt jelenthet a büntetésüket töltő fogvatartottaknak, az olvasás messzemenő és tartós 
hatásai megkérdőjelezhetetlenek. Az olvasási programok szellemi ösztönzést nyújtanak, 
és javítják az olvasási készségeket, amelyek kulcsfontosságúak a társadalomba való vissza-
illeszkedés szempontjából a börtönbüntetés után. A börtönkönyvtárak ablakot nyitnak 
a világra (Ljødal 2009). A börtönön kívüli szervezetekkel való szoros együttműködéssel 
megvalósuló kezdeményezések hidat képeznek a kultúra felé, olyan eseményeket biztosí-
tanak a fogvatartottak számára a börtönben, amelyek átvitt értelemben a börtön falain 
kívülre juttatják őket. A fogvatartottak is megérdemlik ugyanazokat a könyvtári szol-
gáltatásokat, olvasásterápiai foglalkozásokat – természetesen a biztonsági szempontokat 
figyelembe véve –, amelyek minden állampolgár számára elérhetők, hiszen nem minden 
joguktól, „csak” a szabadságuktól vannak megfosztva. 

A tanulmányban igyekeztem a világ minden tájáról egyedi kezdeményezéseket össze-
gyűjteni. A bemutatott esetek jól mutatják, hogy a fogvatartottaknak szervezett külön-
böző olvasásterápiai, kulturális jellegű, műveltségi tevékenységek biztosítása hozzájárulhat 
ahhoz, hogy elviselhetőbb legyen a szabadságvesztés-büntetés letöltése számukra a felme-
rülő nehézségek, nem elegendő anyagi források ellenére is. 

A programokban való részvétel népszerűsége töretlen, a fogvatartottak a biztonsági 
szempontokat is figyelembe véve önként jelentkezhetnek, de mindig hatalmas érdeklődés 
övezi ezeket a kezdeményezéseket. A zárkából való kiszabadulás, szociális kapcsolatok 
létesítése mellett ezen programok hatására jellemzően javul a fogvatartottak általános 
hangulata, csökken a szorongásuk szintje, és fejlődik a kommunikációs és az érzelemki-
fejező készségük is. Osztjuk Rezsőfi (2018) véleményét, amelyben összefoglalta, miért is 
sajátos a szövegekkel végzett terápiás munka. Az irodalomterápiás foglalkozások alkalmá-
val van egy kapaszkodója a csoporttagoknak és a csoportvezetőnek, egy jól megválasztott 
szöveg képes arra, hogy kihangosítsa az élményeket, megéléseket, azok mélyére hatoljon. 
Ezt a folyamatot általában olyan érzések kísérik, mint „megdöbbenés, ismerősség-érzés és 
rácsodálkozás”, mindez megtorpanásra késztet minket, hogy alaposabban megvizsgáljuk, 
mi az, amivel szemben állunk (Rezsőfi 2018: 87). Az a tény, hogy „egy kívülálló, egy 
csoporttól független személy (például író, költő) valami olyat mutat meg, amihez minden 
fogvatartottnak köze van, előhozza az egyetemesség érzését, azt a biztonságérzetet, hogy 
az emberi lét problémái mindenkit érintenek” (Rezsőfi 2018: 87).

Egy elkötelezett börtönkönyvtári személyzet a fogvatartottak számára sikeres prog-
ramokat tud szervezni, sőt, akár érdeklődési körükhöz és igényeikhez is tudja igazítani 
azokat. Mindenképpen hasznos innovatív tapasztalatokat, kreatív megoldásokat összegyűj-
teni, mert ezek a kezdeményezések akár más országok számára is mintául szolgálhatnak.

A börtönkönyvtárak programok szervezésére vonatkozó tapasztalatai jól mutatják, 
hogy milyen szerteágazó lehetőségeket kínálnak ezek az alkalmak az oktatáshoz, infor-
mációhoz, kikapcsolódáshoz való hozzáférés biztosításában, a fogvatartottak műveltségi 
szintjének javításában, illetve lelki fejlődésük támogatásában, legyen szó akár irodalom 
témakörében tartott műhelyfoglalkozásról, kreatívírás-tanfolyamról, börtönújság szer-
kesztéséről, író-olvasó találkozóról vagy felolvasómaratonról. 
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